
关于举办湖南科技大学潇湘学院第十九届大学生力学竞赛的通知

各教学系：

为进一步活跃校园学术气氛，加强我院工科类大学生对力学课程的关注与认识，培养大学生创新能力，推进我院力学课程建设和教学改革，并选拔优秀学生参加2025年第十五届全国周培源大学生力学竞赛和湖南省第二十一届大学生力学竞赛，我院将举办第十九届大学生力学竞赛，现将有关事宜通知如下:

一、参赛对象

我院在校本科及研究生。

二、竞赛内容和方式

力学竞赛的基础知识覆盖《理论力学》与《材料力学》两门课程的理论和实验，着重考核灵活运用基础知识、分析和解决问题的能力。考试范围请见教育部基础力学课程教学指导委员会所颁布的理论力学和材料力学的教学大纲（基础题部分B类；提高题部分A类），可参阅（附件1）。竞赛采用个人闭卷笔试方式，着重考核灵活运用基础知识、分析和解决问题的能力。

三、报名办法

以系部为单位统一报名，报名者需提供姓名、性别、院系、身份证号码、联系方式等（见附件2），报名截止时间3月11日。请各系部将报名表统一整理后以系部为单位发送至1148218744@qq.com。

联系人：文小明（老师）：0731--58290041

        许荟轩：QQ：1148218744；电话：18250989956
四、竞赛时间与地点

竞赛时间：2025年3月15日下午14:00-17:00(竞赛时间如有变化，另行通知)
竞赛地点：第五教学楼（具体地点另行通知）

五、奖励办法

由竞赛组织委员会根据竞赛成绩评出一等奖2名、二等奖3名和三等奖4名，获奖者将获学院颁发的获奖证书。
六、参赛培训

本次竞赛选拔成绩前9名的同学进行集中培训，再根据国赛、省赛指标以及自愿原则进一步遴选，集训合格的同学将代表学校参加2025年第十五届全国周培源大学生力学竞赛和湖南省第二十一届大学生力学竞赛。

力学竞赛官方交流QQ群：676087415 (考试的具体时间地点与最新信息都将在QQ群里发布)。
七、相关附件

附件1：全国周培源大学生力学竞赛考试范围（参考）

附件2：湖南科技大学潇湘学院第十九届大学生力学竞赛报名登记表
                                   教务部

                                2025年2月18日
附件1:
全国周培源大学生力学竞赛考试范围（参考）
理论力学
一、基本部分
(一) 静力学
(1) 掌握力、力矩和力系的基本概念及其性质。能熟练地计算力的投影、力对点的矩和力对轴的矩。
(2) 掌握力偶、力偶矩和力偶系的基本概念及其性质。能熟练地计算力偶矩及其投影。
(3) 掌握力系的主矢和主矩的基本概念及其性质。掌握汇交力系、平行力系与一般力系的简化方法、熟悉简化结果。能熟练地计算各类力系的主矢和主矩。掌握重心的概念及其位置计算的方法。
(4) 掌握约束的概念及各种常见理想约束力的性质。能熟练地画出单个刚体及刚体系受力图。
(5) 掌握各种力系的平衡条件和平衡方程。能熟练地求解单个刚体和简单刚体系的平衡问题。
(6) 掌握滑动摩擦力和摩擦角的概念。会求解考虑滑动摩擦时单个刚体和简单平面刚体系的平衡问题。
(二)运动学
(1) 掌握描述点运动的矢量法、直角坐标法和自然坐标法，会求点的运动轨迹，并能熟练地求解点的速度和加速度。
(2) 掌握刚体平移和定轴转动的概念及其运动特征、定轴转动刚体上各点速度和加速度的矢量表示法。能熟练求解定轴转动刚体的角速度、角加速度以及刚体上各点的速度和加速度。
(3) 掌握点的复合运动的基本概念，掌握并能应用点的速度合成定理和加速度合成定理。
(4) 掌握刚体平面运动的概念及其描述，掌握平面运动刚体速度瞬心的概念。能熟练求解平面运动刚体的角速度与角加速度以及刚体上各点的速度和加速度。
(三)动力学
(1) 掌握建立质点的运动微分方程的方法。了解两类动力学基本问题的求解方法。
(2) 掌握刚体转动惯量的计算。了解刚体惯性积和惯性主轴的概念。
(3) 能熟练计算质点系与刚体的动量、动量矩和动能；并能熟练计算力的冲量（矩），力的功和势能。
(4) 掌握动力学普遍定理(包括动量定理、质心运动定理、对固定点和质心的动量矩定理、动能定理)及相应的守恒定理，并会综合应用。
(5) 掌握建立刚体平面运动动力学方程的方法。了解其两类动力学基本问题的求解方法。
(6) 掌握达朗贝尔惯性力的概念，掌握平面运动刚体达朗贝尔惯性力系的简化。掌握质点系达朗贝尔原理(动静法)，并会综合应用。了解定轴转动刚体静平衡与动平衡的概念。
二、专题部分
(一) 虚位移原理
掌握虚位移、虚功的概念；掌握质点系的自由度、广义坐标的概念；会应用质点系虚位移原理。
(二) 碰撞问题
(1) 掌握碰撞问题的特征及其简化条件。掌握恢复因数概念
(2) 会求解两物体对心碰撞以及定轴转动刚体和平面运动刚体的碰撞问题。 

材料力学
一、基础部分 

材料力学的任务、同相关学科的关系，变形固体的基本假设、截面法和内力、应力、变形、应变。
轴力与轴力图，直杆横截面及斜截面的应力，圣维南原理，应力集中的概念。
材料拉伸及压缩时的力学性能，胡克定律，弹性模量，泊松比，应力-应变曲线。
拉压杆强度条件，安全因数及许用应力的确定。拉压杆变形，简单拉压静不定问题。剪切及挤压的概念和实用计算。
扭矩及扭矩图，切应力互等定理，剪切胡克定律，圆轴扭转的应力与变形，扭转强度及刚度条件。
静矩与形心，截面二次矩，平行移轴公式。
平面弯曲的内力，剪力、弯矩方程，剪力、弯矩图，利用微分关系画梁的剪力、弯矩图。
弯曲正应力及其强度条件，提高弯曲强度的措施。
挠曲轴及其近似微分方程，积分法求梁的位移，梁的刚度校核，提高梁弯曲刚度的措施。
应力状态的概念，平面应力状态下应力分析的解析法及图解法。强度理论的概念，破坏形式的分析，四个经典强度理论。组合变形下杆件的强度计算。压杆稳定的概念，临界荷载的欧拉公式，临界应力，提高压杆稳定性的措施。疲劳破坏的概念，影响构件疲劳极限的主要因素，提高构件疲劳强度的措施。拉伸与压缩实验，弹性模量或泊松比的测定，弯曲正应力测定。
二、专题部分
杆件应变能计算，莫尔定理及其应用。
简单动载荷问题。
材料力学若干专题实验。
附件2：

湖南科技大学潇湘学院第十九届大学生力学竞赛报名登记表
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